

Деревня Марийские Ключики была основана до 1680 года. По одной версии, первыми в эту деревню пришли удмурты. Перевод означает «одо»-«удмурт», «сола»-«селение»-«удмуртское селение». По другой версии на территории селения есть множество родников-ключей, отсюда и название. По третьей версии по-марийски «одо», возможно, послужило искаженным от слова «ото», что значит «небольшой лесок», «сола» - от слова «солаш», то есть «косить». В этом случае полный перевод означает «косить в небольшом лесочке».

Численность населения Марийских Ключиков составляет 460 человек. В деревне есть школа, детский сад, Дом культуры.

*Информацию для выставки предоставила
Муликбаева Надежда Павловна*

**Крестьянское хозяйство «Отечество» -
ведется молочное животноводство
(руководитель Михайлова Н. Г.)**



Ферма ИП Александрова А. Э.



«Ший шӧргаш» («Серебряное кольцо»)

На селе работают коллективы художественной самодеятельности, продолжающие традиции и обычаи марийского народа. Это - вокально-хореографический коллектив «Ший шӧргаш» («Серебряное кольцо»), вокально-хореографический ансамбль «Одосола» («Марийские Ключики»). Художественный руководитель Ефимова Алевтина Васильевна.



«Кече» («Солнышко»)

Работают детские танцевальные группы: «Кече» («Солнышко»), «Лучики», «Вис-вис» («Ромашка»). Руководит коллективами Ефимова Алевтина Васильевна.



Николина роща

Посадки в деревне Марийские Ключики. Деревья посадил местный житель – Ильин Николай Степанович, поэтому рощу назвали в его честь.



Солдатский камень

Находится в 8 км от села Марийские Ключики в западном направлении.

Есть множество легенд о нем. В одной из них говорится, что в годы гражданской войны на этом камне скрывались жители, которые не хотели воевать ни на стороне красногвардейцев, ни на стороне белогвардейцев.



Овечий камень

Находится в западной части в 15 км. от села Марийские Ключики.

Есть легенда, которая гласит, что один зажиточный хозяин не хотел отдавать своих овец в колхоз и поэтому сбросил их с огромной высоты.



Скалы Семь братьев

Группа известковых скал причудливых форм с карстовыми промоинами. Находится в северном направлении от села Марийские Ключики.

С этим памятником природы связана красивая легенда, пришедшая из старины.

«Жил некогда на Урале вольный крестьянин хлебопашец. Было у него семь славных сыновей, добрых помощников. Прослышал царь, что живет на свете вольный крестьянин, обложил его большой податью, да такой, что не смог хозяин уплатить ее. Тогда слуги царя так избили крестьянина, что ушел он в сырую землю. Поклялись сыновья отомстить царю за смерть отца. Решила их выручить старая колдунья. Приказала наложить в котел руды и варить ее, не открывая, целый год. Из руды должен был выплавиться меч, которым можно победить любого врага. Не хватило терпения у братьев, так хотелось быстрее отомстить за отца, заглянули они в котел раньше времени и вмиг окаменели. С тех пор и стоят над Уфой-рекой в скорбном молчании.»

